

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV.—Número 1.213

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 22 de agosto de 1898



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA MARÍA LUISA PEDRAJA DE PALENCIA

QUE FALLECIÓ EL 21 DE AGOSTO DE 1897

Su viudo don Daniel Palencia, hijos, hermana, hermano político, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amigos y demás personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes, 23 del corriente, en la iglesia de San Juan Bautista de Riotuerto (La Cabada).

Riotuerto 22 de agosto de 1898.

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

El verdadero causante

Dice *The Times*, de Londres, que dedica especial atención a los sucesos de la guerra entre España y los Estados Unidos, que es difícil encontrar por dirección que la que ha tenido por causa parte, pero que el soldado y el marinero se han portado de un modo admirable, por lo que, siendo tan buena la primera materia de combate, no se debe perder la esperanza.

No ha sido buena la dirección de la guerra: verdaderamente que cualquier cabeza medianamente organizada hubiera alcanzado mucho más de lo que se ha hecho; ese ejército a quien se rindió Santiago hubiera reembarcado a no preferir quedar aniquilado por la fiebre y por el certero fuego de los nuestros; la escuadra de Cervera permanecería en Canarias riéndose de la de Sampson, o de haber cometido la imprudencia de llegar a Cuba estaría en la Habana o en Cienfuegos inactiva, sí, pero atrayendo sobre sí a todos los barcos enemigos, haciendo ineficaz el bloqueo de la isla; pero a pesar de todas esas supuestas ventajas y otras más que la fantasía puede crear partiendo de aquella base de una mejor dirección de la guerra, la lucha hubiera sido, por la enorme desproporción entre las fuerzas de ambos contendientes, de igual resultado que el obtenido.

Si en un tiempo pudo desconocerse esa verdad, por ignorarse los elementos del enemigo, hoy no cabe dudar de ella; inferior nuestra escuadra a la suya, el ejército, o hubiera perecido de hambre o acabaría por rendirse tan sólo con estrechar los americanos la línea de bloqueo sin aventurarse a intentar fortuna con desembarcos ni operaciones fuera de la mar.

El único medio de haberse evitado el conflicto y con él todo lo acaecido, era la intervención europea en pro del derecho y de la justicia, y esa intervención fue imposible por el egoísmo de Inglaterra y su decidida parcialidad en favor de los Estados Unidos.

A ella, pues, deben éstos su triunfo y nosotros la derrota, y a ella en definitiva debe culpar *The Times*, como culpárá en su día la Historia, y hoy la humanidad, de cuanto ha ocurrido. Siendo imposible la lucha por la desproporción de fuerzas, poco importaba la mejor o peor dirección de la guerra si el resultado en definitiva hubiera sido igual; en cambio es grandísima la responsabilidad de quien pudiendo haber impuesto, sin gran esfuerzo, una solución pacífica, se negó a hacerlo e impidió que lo hicieran otros, sacrificando despiadadamente a España y con ella al derecho y a la razón que la asistía, dejándola sin más armas que su justicia, pero que no da fuerza bruta ni dinero, enfrente de quien disponía de estos dos elementos como única razón de sus pretensiones, de sus deseos de rapiña y de su insaciable codicia para apropiarse del Continente americano.

Lo que al pueblo le interesa es que el empréstito se realice cuanto antes para que no carezcan de trabajo, ni un día, a ser posible, los jornaleros; lo que menos importa es que esa obra meritoria lleve a cabo el señor Piñal ó el señor Ruiz Huidobro.

No tiene, pues, el señor Ruiz Huidobro motivo alguno en que fundar su inacción; está, por el contrario, obligado por sus antecedentes a aprovechar su estancia en la Alcaldía para demostrar, como ya demostró en otra breve interinidad que no sería el uno de tantos alcaldes, de esos que no pueden ser calificados de malos ni de buenos.

En esta ocasión hacía bastante gestionando con actividad el empréstito, seguro de que con ello presta un servicio al pueblo en general y a las clases jornaleras en particular.



GLORIA

—Dime: ¿por qué suspiras,
bendita madre,
cuando de regocijo
tiemblan los aires?
—Di: ¿por qué lloras?
—No oyes que las campanas
tocan a gloria?

—¡Oh! déjame que lloro...
Dejad que muera...
¡Al hijo de mi vida
ya se lo llevan!
—No veis mi duelo?
—No oís que las campanas
tocan a muerto?

—Tu pobre niño enfermo
triste gemía
ayer entre tus brazos,
madre bendita...
—Y hoy ya no llora...
Hoy por él las campanas
tocan a gloria!

—¡Ah! sí... su alma de ángel
allá me espera...
Pero su cuerpo hermoso
yace en la tierra...
—¡No podrá verlor...!
que por él las campanas
tocan a muerto!

De besos y de flores
colmó su cuna...
—¡Hoy de flores y lágrimas
colmo su tumba!
—Ya no lo veo...
Para él tocan a gloria...
Para mí a muerto!

Pedro Antonio de Alarcón.

A grandes males...

Para muchos ya terminó la historia patria con los sucesos de etnalidad; mas pensando serenamente, veremos que sólo ha sufrido unos raspaduras fáciles de llenar con nuestro esfuerzo. Solemos decir en la vida que a grandes males, grandes remedios, y aquí está condensado lo que se necesita desenvolver cuando los males afectan a toda la nación.

Los pueblos no son más felices por ser mayores, ni las familias son más dichosas por contar con más individuos y terrenos proporcionados a los mismos, sino que la felicidad estriba en la perfecta conformidad de los habitantes ó de los parientes para el bien común.

Así como existen pueblos que ganan con la disminución del vecindario, aunque pierdan gran parte de su propiedad, y de igual manera que muchas familias dejan emancipar a los revoltosos que son una carga pesada para el patriarca, de idéntico modo las naciones pueden beneficiarse perdiendo gran parte de su territorio.

El secreto está en poner a los males remedio, y con tanta más decisión, cuanto sean mayores los defectos de la sociedad.

La despreocupación con que se ha visto la lucha pasada y la pérdida de territorio, tiene que desaparecer cuando los efectos del mal toquen al plato de cuantos han vivido cómodamente y al sueño de los que han dormido con tranquilidad.

No hay otro camino que poner grandes remedios contra los grandes males que nos amenazan, ó sufrir las consecuencias. Uno de los mayores defectos de nuestra sociedad es la holgazanería del que debe trabajar, y el poco apoyo que presta al trabajo los que tienen capital.

Doloroso le será el trabajo al que no lo ha hecho en su vida, y molesto parecerá sacar el papel de la renta, que no producía ningún desvelo; pero el trabajo será la solución abierta para los unos, y la protección a las industrias y a la producción directa, bajo la investigación propia, para los otros, si quieren ahuyentar los pobres el hambre y los rentistas las peticiones diarias, ó las pesadillas nocturnas.

Con el aumento del personal que ha de comer y la disminución del terreno laborable, se adelantará la escasez rápidamente, crecerá la mendicidad, y cuando los ricos se cansen de dar y los pobres de pedir, vendrán los robos con todas sus fatales consecuencias y horrosos detalles.

Los grandes males quieren grandes remedios, y nada conseguirá el Gobierno con amordazar al pueblo y a su representación, pues con ocultar el hambre no se consigue otra cosa que hacerla más sensible a medida que más se alargue.

No es buen camino el que sigue recargando los impuestos actuales, ocasionando abandono de fincas y el cierre de importantes industrias; no, lo más práctico sería buscar nuevos impuestos que motivasen el trabajo en vez de conducir a la holgazanería.

Me atrevo a proponer a los que pueden influir que deba tomarse como base del impuesto, no la producción que se obtiene por medio del trabajo, sino el género de vida que se llevan los individuos, merced a la riqueza que ampara la nación.

Deba recargarse al holgazán en vez de hacerlo al trabajador y así se despertaría el amor al trabajo, que tan necesario se hace para remediar los grandes males que nos asedian.

Otro de los vicios que conviene combatir es el amor al lujo y a figurar cada uno en esfera superior a la que le corresponde.

También el lujo sería sometido por mi sistema tributario a un impuesto, y en general yo cargaría los tributos con arreglo a la voluntad de los individuos, buscando la tributación como el único medio de acreditar el rango y categoría de cada ciudadano y haciendo así el tributo agradable

para los que gozassen con figurar. Nadie, pudiendo, lleva un vestido malo si le gusta llevarlo bueno, y para conseguirlo necesita pagar buen tributo al tendero. Sin embargo, paga gustoso a cambio de ser tenido a veces por lo que no es. Lo mismo pagaría el tributo al Estado voluntariamente.

El tributo debe acomodarse más a las horas libres de cada uno que a las de trabajo, pues me parece muy mal que, mientras el trabajador se halla entregado a su faena, tenga que llevar las cargas del Estado y el paseante se dé a la buena vida y no contribuya. Con este procedimiento se haría trabajar al que no quisiera contribuir, y así el tributo sería voluntario para los que quisieran darse la importancia y el tono de contribuyentes.

Parece un contrasentido que no habiendo un trabajo que no lleve su tributación, no haya la más mínima para el que no trabaja. Lo primero tiende a que se haya del trabajo y lo segundo estimularía. La elección no puede aparecer dudosa.

Yo, gobernante, asignaría dos pesetas de sueldo a cada español, distribuyéndolas en ocho horas de trabajo diarias, a razón de un real por cada hora; y al español que no trabajase nada, le pondría dos pesetas diarias de contribución; al que trabajase cuatro, una peseta; un real al que perdiese una hora de las ocho por darse tono en algún paseo, y libre de tributo al que justificase hallarse ocupado en cosas de alguna utilidad las ocho horas diarias, por lo menos. El jugador pagaría doble por hora, excepto los días festivos. El capital pagaría proporcionalmente menos a medida que sus productos diesen mayores beneficios por la mano del hombre, rectificando cada cinco años el valor del mismo, para evitar los efectos de las oscilaciones.

Así veríamos cómo los grandes capitales improductivos tributando se acabarían, mientras que los productores irían creciendo y por todas partes no habría otra cosa que producción.

Estas medidas radicales cuesta mucho trabajo llevarlas a la realidad; pero no es doloroso que sólo sienta los efectos del tributo el que trabaja, mientras queda libre y se pesa tranquilo el holgazán?

Los grandes capitalistas dan sus tierras a renta con la obligación de que paguen sus colonos la contribución, y así resulta que para ellos no existen contribuciones, ni recargos, y si a esto se agrega que pasan la vida en el extranjero, es más doloroso todavía.

Estúdiese la manera de hacer al pueblo más trabajador, práctico y hacendoso y mucho se habrá remediado.

Si tales fuentes de bienestar no se descubren, de Dios nos venga el remedio a las víctimas del trabajo.

A. Bravo del Barrio.

Galería Montañesa

22 DE AGOSTO

Ilmo. Sr. D. Francisco de la Mata Linares

Jefe de la Galería Montañesa, en la casa de de aquella, y por la patrona de los Linares de San Vicente de la Bodega, el señor don Francisco de la Mata Linares nació, según todas las probabilidades, en referida villa de San Vicente, donde residía su padre y radicaba, desde muy antiguo, su casa, que tenía entre otras prerrogativas una capilla en la Iglesia parroquial.

En aquella debió seguir sus primeros estudios, pasando después a Salamanca, en cuya famosa Universidad, y como colegial en el Mayor de San Bartolomé, principal colegio de sus estudios mayores, siguió la carrera de Derecho.

Terminada ésta y graduado doctor *in utroque* fue catedrático de Cánones en aquella Universidad, recompenando después don Felipe IV sus servicios al nombrarle fiscal de la Real Chancillería de Valladolid, y más tarde Alcalde de Corte de dicha ciudad, pasando después al Consejo y Cámara del Rey.

Estuvo casado con doña Ana Vázquez Dávila y Arce, de muy ilustre familia, y por ella fue señor de la villa de Vallejo, de los yantares, martiniega y Real Monasterio y villa de Sahagún, de las villas del Carpio, Quintanilla y casa de Hito.

Fue don Francisco de la Mata Linares hombre de gran influencia en su tiempo, y en corroboración de esto existe en las oficinas municipales de Santander un acta de 1677, en la que aparece el acuerdo de la corporación de que se interese a los señores paisanos, el ilustrísimo señor don Francisco de la Mata Linares y don Fernando de Velasco Ceballos, del Consejo de cámara de Su Magestad, para poder facilitar, por medio de su empeño y poderoso influjo, la facultad que pedía el Consejo para empedrar las calles y calzadas, comprar las Casas Consistoriales, casa-carnicería, frente de Beceado, caseta y asientos del paseo de este nombre y otras obras indispensables al mejor ornato y policía de nuestra ciudad.

Debido a su edad muy avanzada, pues aún vivía, según nuestras noticias, hacia el año 1720.

Las Antillas y Filipinas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—12:30 t.

Del parte de Cervera

El parte oficial enviado al Gobierno por el contralmirante Cervera, dando cuenta del combate naval en aguas de Santiago de Cuba, está fechado a bordo del crucero americano *San Luis*.

Dice el jefe de la escuadra destruida que antes de salir del puerto ya tenían inutilizadas las máquinas y bombas de desagué; que el incendio de los buques españoles dio una gran ventaja a los americanos, además de la que ya les proporcionaba la superioridad numérica.

Añade que el comandante del destructor *Furor* vio al señor Villamil muerto sobre la cubierta.

Niega que el *Infanta María Teresa* izara bandera blanca, pues esta fue destruida por el incendio del buque.

Consigna que el único oficial que quedó ileso a bordo del *Oquendo* fue el contador señor Mellado; que el firmante, señor Cervera, se arrojó al agua, siendo salvado por su hijo y dos marineros, no siendo cierto que los rebeldes hicieran fuego sobre ellos ni sobre los demás tripulantes, limitándose a manifestarles que se entregaran a ellos.

Afirma que la artillería de los buques yanquis era muy superior a la española.

De los hechos consignados en el aludido parte oficial se deduce que el desastre sufrido fue una derrota honrosa.

Prohibición

El Gobernador militar de Santiago de Cuba ha publicado un bando prohibiendo en absoluto la venta de vino, aguardiente y otras bebidas espirituosas.

Nuevo arancel

Un despacho de Puerto Rico dice que ha sido puesto en vigor el nuevo arancel americano.

El tabaco de la pequeña Antilla pagará los mismos derechos que el de la isla de Cuba.

Censuras

El *New York Herald* censura al Gobierno español por su proceder con el general Augusti.

Dice que cuando este general presentó su dimisión, no quiso hacerse cargo del mando el general Jáudenes, quien sólo consintió en ello después de las súplicas que para ello le dirigieron las más importantes personalidades de Manila.

Por precaución

El general Merrit ha publicado en la *Gaceta de Manila* una orden prohibiendo a los españoles que salgan de la ciudad murada, para evitar que los tagalos cometan con aquéllos algún desmán.

Madrid 21—9:45 n.

Una carta

Una carta de la Habana recibida en París pone de relieve la insignificancia del Gobierno autonomista, el cual se pasa el tiempo removiendo empleados y abrumando al general Blanco con expedientes de carácter policiaco encaminados a hacer sospechosos a la mitad de los habitantes de la isla.

Añade la carta en cuestión que a juzgar por los síntomas el Gabinete insular se dispone a servir a los Estados Unidos con el mismo celo que hasta aquí lo ha hecho a España.

Dice también que se engañaron quienes creyeron posible la independencia de la isla de Cuba, pues ésta pasará a poder de los Estados Unidos, aunque se duda que este país, en vista de la actitud de los cubanos, muestre su satisfacción

Resolución y previsiones

Sabemos ya de un modo cierto que Cuba y Puerto Rico son arrancadas de la madre patria después de los dolorosos esfuerzos que España ha hecho para mantenerlas bajo su soberanía. Filipinas también está bajo la amenaza de la separación a fecha próxima; y con ser estos dolores acerbísimos, verdaderas ignominias para el pueblo que un día fue el más poderoso de la tierra, no deben preocuparnos tanto como la crítica situación económica en que queda España, teniendo que pagar crecidísima deuda y sin aquellos mercados donde hacía su principal negocio.

Miedo da el pensar con qué ánimos llegarán a nuestras costas los 200 000 soldados que han tenido que plegar la bandera gloriosa, sometiendo a los yanquis, y los marinos que, sin barcos y mortificados en su buena fama, han de tener que dar cuenta de los desastres y penalidades que sufrieron; y sin embargo, es más de temer el resultado que va a experimentar en Cataluña, Asturias, Galicia, Santander y Canarias principalmente, y en todo el país en general, al ver tantos intereses creados en las Antillas en grave riesgo y los peliagos que se corre de que los mismos norteamericanos vengán a la Península a hacer comercios a los productos de aquí, con los que hasta ahora mismo fueron nuestras posesiones en América.

El drama ha sido terrible, pero sus consecuencias van a ser aún mayores.

Hay que tener en cuenta que es una ley histórica invariable la de que los momentos más críticos en la vida de las naciones no son los de la lucha, sino los posteriores a ella, los que representan su epílogo, porque entonces es cuando entra en el ánimo común la necesidad de un nuevo régimen que sustituya al que ha sido causa de las desdichas.

Hasta ahora, bajo la inmediata presión de los sucesos, ante los dolores que se han repetido un día y otro sin cesar, no he podido el país tener reflexión, acudir a los recuerdos y hacer comparaciones de estos tiempos con los pasados; pero así que no se espere ya la noticia del resultado de una batalla ni la mente del español se preocupe de la suerte de sus soldados, porque ya no luchan, se cuidarán los que aún viven de la guerra de la Independencia, los que de Africa volvieron vencedores con O'Donnell y con Prim, los que en los campos y montañas de las Vascongadas, Navarra, Cataluña y del Maestrazgo demostraron el valor español, de recordarse que en aquellas fechas, tan próximas aún, se hubieran avergonzado de que les pasara siquiera por la mente el que el ejército español volviese de una campaña, no sólo abatido y silencioso, sino con el dolor, que nunca olvidará, de entregar al enemigo los últimos preciados restos de nuestra dominación en América y los que todos juzgáramos como la llave maestra de nuestro porvenir económico en el mundo.

Ante este cuadro no cabe más que resolución energética, previsiones acertadas y acudir a la regeneración económica y política como, según ya dijimos, lo hicieron otros pueblos y la misma España lo realizó al terminar la Edad Media; durante la Reconquista.

Despoblada entonces y moribunda la nación, entregada en manos de privados, alcaldes y procuradores que, puestos de acuerdo con los ambiciosos judíos, sacaban todo el jugo al Erario público, a los Municipios y a las comunidades, llevando a todas partes la miseria y el dolor, huyendo por miles de los pueblos los hambrientos en busca de un pedazo de pan, tuvo que escuchar

la voz enérgica de los muy pocos que no estaban contentos...

garar para que se hable de ellos, son capaces de todas las osadías.

EL "CALLAO"

Dice El Nuevo País: «Entre las tristes y dolorosas noticias que llegan acerca de la rendición de Manila, hay una que habrá herido, más profundamente que las otras, el corazón de todos los españoles que aún guardan algún amor hacia su patria: el cañonero Callao, hoy en poder de los yanquis, ha sido uno de los buques que han bombardeado a Manila.

Este barco, en el que ondeó la bandera española y que lleva el nombre de una gloriosa victoria alcanzada por nuestra marina, ha empleado sus cañones y sus granadas en contra de España.

Los partes de Manila afirman que el fuego de los españoles se reconcentró contra el Callao. Indudablemente los españoles quisieron hundirlo en el mar, haciendo ahora lo que se debió hacer antes; pero ni siquiera hemos tenido la fortuna de enmendar con una buena pañeta la falta de un rasgo de sacrificio y heroísmo.

Casino del Sardinero

Decididamente, estos bailarines son incansables. Así terminaba yo mi revista última y así comienza ésta, porque cada día que pasa me convence más de que lo dicho es una verdad como un templo... grande.

Ya ven ustedes si es difícil encontrar un mirlo blanco ó un arregio presentable como final del confuso hispano-yanqui; pues más difícil todavía era ayer noche dar un paso por el salón de baile del Casino del Sardinero sin tropezar con algunas pañetas.

En los valseos se abordan, en los rigodones se confunden y se saluda a la vecina de al lado y se le da la mano al cruzarse con la de enfrente...

Nada, nada; hay que ir pensando con seriedad en agrandar el salón para el año que viene. Ignore cómo se podrá hacer el milagro; pero no es el hacerlo de mi incumbencia, y por lo tanto no me quite el sueño.

Y ya que les he dicho ustedes que el salón estaba completamente lleno, añadiré, aunque ciertas cosas huelga el decirlo, que había la mar de muchachas bonitas de esas que le miran a uno por casualidad y le dejan atónito para una temporada.

El sexteto cosechó abundantes y merecidos aplausos, interpretando a las mil maravillas la ópera de L'Étoile du Nord, el preludio de Lohegrin, un Bolero, de Guernóv, y una fantasía sobre motivos de La Bruja.

Ahora, una buena noticia. Si incansables son los bailarines que asisten al Casino, no lo es menos la empresa de este en correspondencia a las atenciones del público.

Prepara el sábado próximo un gran cotillón y los regalos, que según mis noticias son una verdadera maravilla, los ha encargado nada menos que a París, a los señores de Aranjuez, los melocotones de Aragón y los bizcochos borrachos de Guadalajara, se han subido (y no a la parra) por mor de los cambios...



Allanamiento y amenazas

Ha sido detenido por la guardia civil del puerro de Solares, José María Cabarga Conde, natural de Heras y residente en Riotuerto, de 26 años, casado, jornalero, en virtud de denuncia presentada por Florencia Córdoba, vecina de Heras, manifestando que en la mañana del 17 del actual allanó su casa, esclandole, para lo que, aprovechando la ausencia de Dominica Báñez, que vive tabique por medio, penetró en casa de ésta, abrió un boquete en el tabique que separa los domicilios de ambas, y penetrando en el de Florencia, la insultó y amenazó con quitarle la vida a ella y a su familia, teniendo necesidad de impetrar auxilio que le prestaron algunas vecinas.

El detenido, convicto y confeso de estos delitos, fue puesto a disposición del Juzgado municipal.

Un incendio y un preso

A las once de la mañana del día 13 se declaró un violento incendio en el monte titulado La Vallina, del término municipal de Arredond, y perteneciente a la Hacienda.

Las autoridades, guardia civil y vecinos acudieron inmediatamente al lugar del siniestro, tratando de sofocar el fuego, lo que hacía muy difícil el viento huracanado que soplabá, y que hizo que por tres veces, cuando se creía extinguido, se reprodujese con nueva violencia.

A las once de la noche, ó sea doce horas después de incesante y penoso trabajo, pudo extinguirse el fuego.

Se ha quemado una extensión de cuatro hectáreas próximamente de monte bajo en su mayor parte, enfiando algún dño 150 árboles de encina, que es la especie dominante en el expresado monte.

De las diligencias practicadas por la guardia civil, ha resultado autor del incendio, convicto y confeso, José Gó ez Fernández, de 40 años de edad, casado, labrador, el que fue detenido y puesto a disposición del Juzgado con una caja de cerillas que, como cuerpo del delito, se le ocupó.

nos, por haber apedreado el tren número 6 que en la tarde del 19 pasaba para Santander, en el kilómetro 36, habiendo roto un cristal de un coche de primera clase, sin causar ninguna desgracia.

El día de ayer

Se presentó el día con una temperatura muy elevada, aunque algo velado el sol por nubes. Las gentes buscaban aire respirable, especialmente por la tarde, viéndose todas las afueras de la población concurridísimas, pero especialmente las playas y todos los ámbitos del Sardinero.

Los trenes no cesaron de llevar y traer viajeros, viéndose todos llenos de primera hora hasta las siete de la tarde, a la ida, y de esta hora en adelante, al regreso.

En uno de los trenes de última hora venía un forastero que preguntaba, mostrando asombro: «¿Cómo viven ustedes en Santander cuando hay bienestar? Porque si hoy que se quejan de miseria se ve por todas partes esplendor y abundancia, ¿qué sucede cuando no hay miseria?»

Lo que sí se nota, y digámoslo con orgullo, es que ha disminuido el número de delitos de todas clases, especialmente los de lesiones y demás contra las personas.

En el Principal no se había registrado un sólo parte que merezca mención, a las nueve de la noche.

El cadáver de la Magdalena

Los médicos, foransea señor García Notario y titular señor Alonso, practicaron ayer un minucioso reconocimiento del esqueleto encontrado en la Magdalena anteayer.

Como era natural, no pueden afirmar, después del escrupuloso y detenido examen llevado al extremo de haber tomado las dimensiones de todos los huesos, más que tres cosas.

Que los restos proceden de una época muy remota; que el esqueleto es el de un varón de aventajada estatura y en el período de vida de 20 á 35 años.

Por de pronto, la primera afirmación basta para dejar ver con toda evidencia que no se trata de un hecho judicial, puesto que aun suponiendo que se tratase de un crimen ó de un sepelio clandestino, sería de una época en que no es posible averiguar ni quiénes puedan tener parentesco con el muerto y con las personas que pudieran intervenir en su sepelio.

Ya otras veces hemos dicho que en aquella península hubo en tiempos remotos un hospital, que se hicieron varios, por no decir muchos enterramientos, lo que hace que no puedan llamar la atención estos frecuentes hallazgos de restos.

Mareas para hoy 22

Pleamares a las 5:55 de la mañana y 6:12 de la tarde.

Bajamares a las 00:00 de la mañana y 0:14 de la tarde.

La Harri, fábrica de corsets de Injo en Madrid, Alcalá, 4. Como consecuencia del brillante crédito que tiene adquirido esta casa, son innumerables los encargos que diariamente recibe de las señoras elegantes de esta ciudad su propietaria doña Pilar, que se hospeda en el Hotel de París, Sardinero, donde recibe a su clientela de diez a una de la tarde y sólo hasta el 25 del actual.

Pérdida

Al que haya encontrado ayer, domingo, 76 pesetas en tres billetes que se perdieron del Maello, 34 a Santa Lucía, se le ruega las entregue en esta redacción, donde se le gratificará.

Anoche a la una próximamente llamaban la atención de todo el mundo los lamentos y voces de un individuo cuya filiación no fue posible tomar, en tal estado de embriaguez, que entre seis hombres lo condujeron con gran trabajo a la prevención.

Ayer mañana se hizo por los asociados de la Cruz Roja ejercicio y revista, con todo el material de las ambulancias, en la plaza de Toros.

A toques de corneta se armaron camillas, se simuló colocación de enfermos ó heridos y se marchó.

Al ir a la plaza fueron sin material, pero al regresar vinieron con todo el material y de uniforme.

La revista resultó muy bien, habiéndose demostrado que se hallan los camilleros y todos los demás bien instruidos.

Don Roberto González Saindo ha obtenido una cátedra de Ciencias en el Instituto de «San Sebastián», de Reinosa.

En la noche del jueves último, cuando don José Ayo Aurrecoches, Alcalde de Erandio, se hallaba en su domicilio cenando con su familia, se presentaron en la casa cinco hombres con las caras tiznadas de negro.

Lo primero que hicieron fue atar con cuerdas a una hija de don José Ayo llamada Juana, que se encontraba en la cocina.

nario: Esperando la ola (cubierto) mejorrelieve de E. María. Viscaya: La playa de las Arenas.—Comentarios, por F. Navarro y Ledesma, con fotografías intraladas en el texto.—Una obra de Folgeras, reproducción de un grupo esultórico de este notable artista, por Compañy.—Las ruinas de un pueblo, con tres fotografías hechas después de la inundación por el corresponsal de La Revista Moderna, señor Poujade.—El conde de Villamediana (artículo histórico), por Pérez Nieva; dibujos de Santa María.—Nostalgias (poesías) por Emilio Corrajo, con una bonita orla tipográfica.—Museo de Arte Moderno (doble plana) con las obras más salientes de este nuevo Museo, donde podrán apreciar los amantes del arte la mano hábil del renombrado artista Hidalgo de Caviedes; fotografías del inteligente Compañy.—Al agua, patos, con multitud de fotografías de varios puertos de España.—Puntos de vista, dibujo del ingenioso Joaquín Moya.—De vuelta a la patria, excelente dibujo de Muñoz Rubio.—El nuevo palacio de Justicia de Pamplona, con las fotografías de la fachada principal y el salón de recepciones, por Roldán y Mena.—The vinology club, chistoso historietas, por Roberto Domingo.—Baturrillo para distraer al lector.—Novela entre los anuncios. Véñese al precio de 20 céntimos en todos los puestos de periódicos.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubiña (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien las pida. 30a21

Se desea tomar en arriendo por temporada ó por año completo un chalet con muebles ó sin ellos hacia el Sardinero ó en cualquiera de los paseos de Santander ó en sus cercanías. Se preferirá una finca que tenga jardín espacioso y arbolado, aunque se aparte algo de Santander. Informarán en esta Administración.

Caballo de silla

Teniendo precisión de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Cellego, permanecerá pocos días en Bilbao recibiendo consultas en la calle Cinturera, 7, principal, y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y oena (teidez de aliento).

Colegio de Santoña

El Colegio de San Juan Bautista, de Santoña, ó Instituto Manzanedo, es uno de los Centros de enseñanza que más honran a nuestra patria, y figura, con razón, entre los primeros de su clase; y en verdad que para ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio espioso y suntuoso con todas las condiciones necesarias a un establecimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al esparcimiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica, con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por la brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el crecido número de premios ganados en la honrosa lid de la oposición por sus alumnos en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas: Primera enseñanza (una enseñanza). Segunda enseñanza. Comercio. Náutica. Idiomas. Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del yeso inclusive; de paisaje, lineal, topográfico é hidrográfico).

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme a la voluntad del fundador y del actual Patrono de esta Institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos; y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admite a los que pesan de cierta edad, ni a los que no justifican a su entrada una conducta irreprochable. Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias rectamente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social; y educación física por medio de la gimnasia higiénica: hé aquí los fines en que esta Institución se inspira.

Quien desee más antecedentes puede dirigirse al Director.

PERFILES CÓMICOS

La madre tierra

«La abundante cosecha de este año ha superado a las esperanzas de todos...» (Los periódicos de estos días)

Hoy que esta nación encierra desastres, penas y lutos, viene a compensar la tierra con sus abundantes frutos, las desdichas de la guerra.

Al cielo auxilio imploró España, vertiendo llanto, pero el cielo no lo oyó y el mar nos arrebató lo que guardábamos tanto.

Y cuando la angustia crece y casi todo perece porque remedios no llegan, lo que el cielo y mar nos niegan el terreno no lo ofrece.

La tierra va a compensar lo que no se halló en el mar, después de ruda campaña. ¡Vaya una lección si España la supiera aprovechar!

A ver si al cabo despierta y a labrar su dicha acierta, libre de todo resabio, Cultivemos nuestra huerta, como dijo cierto sabio!

«¡Tierra, tierra, hay que exclamar, ¡tú sola puedes salvar a esta nación que suspira...»

porque su desdicha es tanta, ¡do de ellos pongan la planta cómo ha de faltar basural Basta de lances de guerra y en el valle y en la sierra todos a coro gritemos: —Dadnos tierra, tierra, tierra, que ya la cultivaremos. España será un edén y terminará este infierno si, tras de tanto belío, acude España al Gobierno y le da tierra a también. José Rodas.

HASTA LAS PAREDES OYEN, CÓMO CAMBEAN LOS TIEMPOS

¡hay que comprimirse, prenda...! (DIALOGOS COGIDOS AL VUELO)

—Me parece un poco grueso. —Pero es alto, y no le acaban las carnes. —Tienes razón; pero si delgado fuera me sería más simpático.

—¡Ah! pues es su mejor prenda la simpatía. Y hablando, te aseguro, sin que sea pasión de madre, que al fin su madre será ó su suegra, tiene muchísima gracia.

—Si, es simpático. Pero esa cara afiebrada, le da cierto aspecto... —Son rarezas de la moda; casi todos los muchachos de la crema hoy, por parecer ingleses, como toreros se afeitan.

—¡Si; pero a tu yerno nadie, le tomará por inglés, como no sea de dendas. —Qué, ¿es muy moreno? —¡Caball!

Y poco por más señas. —Pues le favorecen mucho los lunares ó las pecas. Y además es muy buen chico, y acabará la carrera dentro de poco, en este año; y aunque no te lo parezca es un muchacho muy fino. —¡Pues que sea enhorabuena!

La niña se pone tonta; lo de la suegra se queda como el agua de cerrañas, porque si la costurera asegura que la Inelusa es hija del calavera del novio, que en Madrid tiene un serrallo en las afueras; y... pero verá el lector, si no le falta paciencia.

(La escena en un amplio salón lleno de mujeres bellas; la orquesta empieza a tocar, y se lanzan las parejas. Y las mismas dos señoras así esgrimen la tijera.)

—¡Ah! le tienes ya, bailando, y con la mejor pareja. —¡No me habías dicho que bailaba en toda regla! —Y lo que será probable es que ni la conociera.

—A esa sí, ya la trataba; pero es lo más sinvergüenza que he visto. —Mucho has cambiado en poco tiempo. —¡Qué hiciera! si es el monstruo más salvaje que formó la Providencia. Y más negro que el hocero, con la cara toda llena de manchas, como sotana de sacristán de la iglesia de un pueblo de cien vecinos.

—Pero lo que más le fea es su desorden en vestir. —Mírale cómo pasea con la bofata en la mano puesta atrás. —¡U!, qué grosera postural! ¡Si es ordinario como él sólo! Me avergüenza que haya hablado con mi hija, y que mi hija le quisiera. Pero ya todo acabó. —¡Pues que sea enhorabuena!

Por la copia. Epifanio Lagarto. Sardinero 16 agosto 1898.

Y va de cuento

Soy amigo de una dama sobrina de un brigadier que no sé cómo se llama, pero lo puedo saber, pues precisamente el yerno del brigadier en cuestión ha estado el último invierno frecuentando la reunión de una señora muy chata hermana de un intendente que vive dando la lata a todo bicho viviente, relatando el mal conubio de un hijo suyo, algo manco, que se casó en Vélaz Rubio con una de Vélaz Blanco; hermanastra de un tal Pío, del que es hermano de leche una chica cuyo tío aborroce el escabeche, desde que en cierto colmado por atracarse a su antojo tuvo un cólico cerrado que por poco cierra el ojo; pues cerrar más no podía gracias a un médico experto que al curarle una ofalmía le dejó del todo muerto; defecto que no le impide dar lecciones de guitarra a una joven que reside con su madre en Calzadilla, a la que amorosa oída, porque la pobre está coja desde que dio una caída bailando en la cuerda floja, cuando a su tío Escobedo nombraría al Obispo pliego Gobernador celestístico de la diócesis de Lugo; en cuya ciudad tenía de regan e de una imprenta a un primo que se moía por las pastillas de menta, y por una Domitila nieta de uno del Catastro

LA PAZ

POR TELEGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Un telegrama de Washington dice que Mac-Kinley ha dado instrucciones al delegado Moores respecto a las negociaciones de la comisión que ha de reunirse en París.

Los comisionados

La comisión española que ha de ir a París se compondrá del señor Moret, como presidente, y de los señores León y Castillo, encargado de la parte política; Maura de la jurídica; duque de Tetuán de la diplomática, y Villaverde de la económica.

Atrasados en todo

Digan lo que quieran los termómetros del maestro Ferreras, España es el país peor administrado del mundo, y lo peor es que seguimos así hasta la consumación de los siglos.

Las dos cosas que mejor debieran ser atendidas por su excepcional importancia son las que se refieren a la instrucción primaria y a la salud, y esas son precisamente las más desatendidas y las más desdichadas en este país de toros y de pañetas.

Un periódico profesional médico dice en uno de sus últimos números: «Al mismo tiempo que en España se publicaba el real decreto con el reglamento para la Colegiación obligatoria de los médicos, se proyectaba otro en Alemania con el título: «Para la reforma de la Medicina», con puntos de mira muy distintos, pues mientras que en el de España se desprende a la clase médica, intentando convertir a sus individuos en una especie de parias, con el de Alemania se la eleva, se la abre nuevos horizontes y se le crean nuevas posiciones que alcanzan la categoría de una autoridad efectiva, autoridad superior a la de los caciques, que en nuestra tierra son los brutales opresores de los médicos titulares, a quienes suelen mortificar cuanto pueden, si es que no dejan de pagarles, como a los maestros de escuela.

Para que nuestros lectores se enteren y puedan hacer comparaciones entre país y país, vamos a traducir el reglamento alemán, tomándolo del Kölnische Zeitung del lunes 23 de mayo.»

Copia a continuación el reglamento, lleno de sabias disposiciones, que revelan el alto concepto que tienen de la clase médica y de su importancia en la sociedad aquellas autoridades cultas é ilustradas, y después de copiarlo, lo que no hacemos nosotros por su mucha extensión, dice: «Examinamos comentarios, pues con ambos reglamentos a la vista los harán mejor nuestros lectores. Aquí, muchas obligaciones y ningún dinero; allí, obligaciones muy dignas y pensiones en activo y en pasivo. Aquí, son muchos a mandarnos; allí, en los distritos médicos, mandan los médicos en cuestiones de Sanidad. Y hasta, como colmo de previsión, el Gobierno de Berlín no ha querido dejar a esos funcionarios médicos bajo la dependencia de las autoridades provinciales y municipales, sino bajo la directa del Presidente del Gobierno, único jefe. [Así es como se dignifica un funcionario de esta clase, que nada pueda contra él el caciquismo.]

Y eso—añadimos nosotros—que en Alemania no se dan en los Municipios conqueales exhaustos de toda ilustración que, con el afán ridículo de fi-

garar para que se hable de ellos, son capaces de todas las osadías.

Si de las desastrosas noticias que hemos sufrido de la de surgir una España nueva que aspire al respeto y a la consideración de las demás naciones, menester será poner a cubierto de la ignorancia y del fanatismo a los elementos sociales que deben ser dignificados por la utilidad indispensable de los servicios que prestan en sus respectivas profesiones.

Así se hace en todos los pueblos cultos y civilizados del mundo.

que fue quien esó de pila a un médico de Barbastró que toraba el clarinete en casa de Pepa Osorio, cuyo esposo era un veje...

Carlos Cano.

INOCENCIA

—¿Cuándo nos vamos, mamá? —La fecha está muy cercana. —¿Cuándo? —Pasado mañana. —¿Qué gusto y viene papá? —No puede. —¿No? ¿y la doncella? —Tampoco. —¿Tampoco Blasa? —No, hija, no; se queda en casa. —¿En casa y papá con ella...? —Tu padre tiene que hacer que no le dejan salir. —¿También tú sabes mentir? —Paquita, qué necia eres; mira que me vas cargando. —Mamá, no seas así, lo dije porque creí que me estabas engañando. Como hoy a mi papá hallé hablando con la doncella y se me figura que ella le decía: Bueno... iré... iré... —¿Te quieres callar? —Pero eso es cierto, hija mía! —Pues es claro, y le decía. Chica... ya veras... ¡la mar! Y para hablar papá así es que ella va a Santander, pues si no cómo va a ver la pobre el mar desde aquí?

Adolfo T. Fuentes.

Restaurant "El Cantábrico" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SE. GALDIA MAGRO TELÉFONO 202)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Filetes a la Fornos.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 21—3:15 t.

Ofrecimiento rechazado

El Gobierno inglés ofreció al Emperador de Alemania hospitalidad en Egipto cuando haga su viaje a Palestina.

El Emperador ha contestado que sólo puede aceptar ese ofrecimiento cuando se le haga el Kedive, que es el único soberano que se conoce en Egipto.

Esta contestación ha sido objeto de muchos comentarios.

La prensa de Madrid

El Liberal censura al Gobierno por su afán de ocultarlo todo, y dice que después de veinte días que hace que se levantó la partida de Alcalá de Chisvert, nada sabe ó nada quiere decir de ella.

Esto contribuye a que en el extranjero se hable de nuestros asuntos publicando cosas inverosímiles.

El Imparcial dice que nuestros heroís-

mos han terminado y que la historia de ellos, a la cual contribuyeron Hernán Cortés y Núñez de Balboa, cuyos hechos asombraron al mundo, ha cesado por tierra y el mundo entero se burlará de nosotros.

Defunción

Ha fallecido hoy el académico don Pedro Madrazo.

Traslado de penados

En breve serán trasladados del penal de Valladolid 1.200 penados, marchando 551 a Zaragoza, otros tantos a Valencia y el resto á Burgos.

La escuadra

A las seis de la tarde de ayer zarpó de Cádiz para el Ferrol la escuadra que manda el almirante Cámara y que se compone de los acorazados Pelajo y Carlos V, el crucero Alfonso XIII y el destructor Proserpina.

El «Alfonso XIII»

Tratando de las últimas pruebas del Alfonso XIII dice El Liberal que sólo alcanzó un andar de nueve millas, después de tres años de reparación, en vez de las 16 que debiera andar.

RICARDO.

Traspaso por vejez

Perseguido por el tiempo (que á nadie perdona) he decidido adjudicar, al que mejores condiciones presente, mi establecimiento de mercería, fundado hace tres generaciones, en la calle de la Blanca, 14. Los jóvenes que deseen dar gloria al trabajo, presentarán sus proposiciones en todo el resto de agosto y primera semana de septiembre, reservándose el derecho de aceptar las condiciones que mejor se acomoden á mis propósitos.

Angel Basave.

Santander 21 agosto de 1898.

Ultima hora

Recibidos desde las 2 de la mañana

Madrid 21—10:30 n.

La rendición de Santiago

El general Toral ha telegrafiado dando explicaciones respecto á la rendición de Santiago de Cuba y dice que incluyó en ella la de las tropas de Guantánamo porque carecían de víveres y no hubiesen podido resistir ni un solo día.

El Gobierno ha ordenado al general Toral que permanezca en Santiago hasta que termine la evacuación.

El parte del general Toral ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina. Cuando aquél regrese comenzará á sumariarsele.

Madrid 21—10:45 n.

Contra los españoles.—Periódico suprimido

Telegrafian de Nueva York que en varias poblaciones de Puerto Rico han ocurrido desórdenes y los naturales del país atacan á los españoles.

El Gobernador norteamericano ha ordenado la suspensión de un periódico local por excitar al desorden y aconsejar que se asesine á los españoles.

Madrid 22—12:45 m.

De Filipinas

Restablecida la comunicación directa con Manila, según telegrafió el cónsul de España en Hong Kong, se aguardaban detalles de la capitulación; pero solamente se ha recibido un telegrama del general Jáudenes aludiendo á cuatro despachos anteriores, los cuales no se han recibido.

Se cree que hablen de la capitulación. El general Jáudenes dice que los insurrectos continúan hostilizando á los españoles, que tuvo noticia del armisticio por conducto de los yanquis y que hace varios giros.

El ministro de la Guerra le telegrafió pidiéndole detalles completos de la capitulación.

Se han recibido ocho telegramas de

otros tantos militares prisioneros que dicen que continúan sin novedad.

Madrid 22—2:35 m.

La toma de Manila

Telegrafian de Nueva York que telegramas recibidos de Manila dicen que en la toma de aquella capital los norteamericanos tuvieron 46 muertos y 100 heridos y los españoles 200 muertos y 400 heridos.

No sirve

Telegramas recibidos de la Coruña participan que llegó á aquel puerto el crucero Patriota, el cual no reúne las condiciones necesarias para el objeto que se le destina.

Sóloamente podrá albergar unos 500 enfermos.

Muchos de los departamentos del barco no tienen ninguna ventilación. Madrid 22—3:30 m.

Los yanquis en Manila

En Washington se ha recibido un telegrama del general Merrit hablando de la rendición de Manila.

Dice que se formó una comisión compuesta de oficiales españoles y yanquis para fijar las condiciones de la rendición y de la defensa de los suburbios de Manila.

Las tropas españolas capitularon con todos los honores de la guerra, designándose el lugar donde habían de depositar sus armas las tropas españolas, las cuales seguirán ocupando sus cuarteles hasta la conclusión del tratado definitivo de paz.

Todos los capitulados disfrutará de libertad si observar buena conducta, y los oficiales conservarán sus espadas y sus caballos.

De las propiedades privadas se hará un balance y se demarcará el territorio ocupado por las tropas rendidas.

En un plazo de diez días se hará la repatriación de los soldados y sus familias, la cual dispondrán los norteamericanos.

RICARDO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjense á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pla. semana.

Café-restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

YA VIENE

todos los días, frescos, las esquisitas pastortillas, tortos y conquejas de Reinos. Para encargos: calle del Peso, 13, piso 2.º

VINO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama

Buzos, 39 y 41.—Santander

ORO

Billetes extranjeros, se cambian á los más altos precios.

COBRERÍA San Francisco, 11

Se alquila una sala y un gabinete amueblado.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

OCASIO

Se liquiden y traspasen les acreditadas tiendas de

EL VALENCIÁ

de la calle de Juan de Herrera.

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjense para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER



VELOCIPEDOS

MAQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS

Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 825 hasta pesetas 1.050.

Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

Alquileres.—Ventas al contado y á plazos.—Cambios.—Todo á precios sin competencia.

JUAN PARDO

ALAMEDA 1.º, N.º 16.—SANTANDER

Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

El Renacimiento

Gran Hotel de Fermín García LIÉRGANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece á sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa á precios económicos.

El Hotel está situado á pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas y el mobiliario todo nuevo.

Se planchan camisetas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava.

Planchadora

Calle de la Blanca, 11, 4.º

Dinero sobre alhajas y objetos que con vengan. Se da resguardo. De nueve de la mañana á nueve de la noche. Tableros, 1, principal.

Por no poderla atender se vende una pisa y dos bohordillas en buen sitio y con buena renta. Vargas, 37, bajo, darán razón.

CLARA OLAVIA

PROFESORA EN PARTOS

Daoiz y Velarde, 9, entresuelo derecha SANTANDER

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA



Se vende una fina céntrica y con buenas huertas y próxima á la playa en la inmediata villa de Noja. Informarán Concedia, 9, primero.

VENTA Y ENCARGOS, MUELLE, 1

Se vende una fina céntrica y con buenas huertas y próxima á la playa en la inmediata villa de Noja. Informarán Concedia, 9, primero.



SUCURSAL ESPAÑOLA DE LA COMPAÑIA INGLESA LA GRESHAM

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1892

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Y RENTAS VITALICIAS

POLIZAS INDISPUTABLES

BENEFICIOS CAPITALIZADOS

PRIMAS MUY MODERADAS

Con la participación del 90 por 100 en los beneficios, los asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA

Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID

DIRECTORES: Señores don José Alguer y don G. E. Dann

Inspector en la provincia

DON JULIO DE POLANCO

VICENTE TOBAR ALBAÑIL, se compromete á formar toda clase de calderas y construcción de chimeneas y hornos de panaderías. Ruamenor, 7, 2.º 15a4

Se vende un carrito con muelles y una guanición para charret. Informarán San Luis, 8. 8a4

Maíz Danubio

En los primeros días del próximo mes de septiembre llegará á este puerto un cargamento de maíz amarillo redondo, superior, del Danubio. Para los pedidos dirigirse á don Guillermo Yllera, Muelle, 13. 8-5

GANGA

Se venden toda clase de materiales del derribo del cuartel de San Felipe, vigas y viguetas de roble, lata y teja, á precios arreglados. Dirigirse al mismo edificio. 8-5

Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

del conde, yo estoy en el caso de defenderle, soy su vasallo, y si no logro salvarle, sabré morir por él—exclamó Conrado.

El que parecía jefe de los obreros, acercóse á él y exclamó:

—Ved lo que hacéis, señor; ese hombre es vuestro enemigo mortal.

—¡Mientes, mientes!—exclamó Othon.

—Es hombre á quien queréis arrancar á nuestra justicia ha perseguido á vuestra esposa, la ha querido robar, la ha humillado ante sus cortesanos mientras vos peleabais en la guerra por él...

—¡Misarable, qué dices! ¡Oh! repite esas palabras, repítelas—exclamó Conrado fuera de sí.

—¡No le escuchéis!—repuso el conde; —¡quiere perdersen á los dos!

—¡Silencio!—murmuró Conrado con voz trémula.—Habla, minero, habla, y acuerdate que cada una de tus palabras compromete tu vida, acusando á un príncipe del imperio.

—Sostengo que una noche en Detmold durante vuestra ausencia, vuestra esposa ha sido detenida en su litera por los rondadores nocturnos que sabían que ultrajaban á la mujer del gangrave y se rieron de sus angustias y la trataron como á una mujer perdida.

—¿Es verdad eso?—exclamó Conrado fijando en el conde una mirada terrible.

—¡No creáis tan odiosa mentira! Si hay un solo testigo que me reconozca culpa-

ble de semejante crimen, que se adelante á declararlo.

—¡Sí, una prueba! ¡un testigo!—añadió Conrado volviéndose á todos lados.

—El delator se ha perdido—dijo el conde en voz baja á Irene.—Los rondadores han prestado un juramento á que no pueden faltar.

En aquel momento el minero volvióse hacia el inmenso horno, cuyo rojizo resplandor iluminó su rostro surcado por profundas arrugas y ennegrecido por el humo, y repuso con la misma amenaza-dora calma:

—Yo he sido testigo de semejante violencia, y por resistir á los cómplices del conde Othon, he sido enterrado vivo en estas minas, en donde no se ve el sol, porque en ellas no temía que pudiera revelar á nadie el secreto de aquella noche.

—¡Tu nombre!—repuso bruscamente Conrado, cuyo rostro estaba pálido y demudado.

El minero sonrió con amargura, y murmuró:

—¿Tanto me ha cambiado la venganza del conde que no me reconoce mi antiguo amo? Sin embargo si han podido designar mi rostro, no han podido destruir mi memoria...

—En efecto, esa mirada, esa voz, gerian...

—Gangrave de Herminsborg, ¿no reconocéis á vuestro ballestero Matías?

cionarla un exballero; pero si me dejais entregado á mis enemigos, todo el mundo dirá que has querido deshacerte de mi sin lucha, que has tenido miedo de bafirme con el uso de Lippa!

A estas palabras Conrado se estremeció y repuso fuera de sí:

—¿Mentiría quien tal dijera, conde de Othon! pero ni aun mintiendo lo podré decir. Yo os libro de esta muerte que os amenaza: vos me hicisteis bajar del patíbulo donde ya iba á perecer, y yo á mi vez os arranco de ese horno que os amenaza. Estamos pagados, monseñor; el desprecio de Berta ha castigado de sobra vuestro crimen. En cuanto á la noche fatal, de que Matías acaba de daros cuenta, me daréis razón de ello en otra ocasión. Ahora, monseñor, sois libre.

—¿Hacéis mal, monseñor, hacéis mal!—repuso Matías;—desconfiad mientras viva del oso de Lippa!

—Soy vasallo del conde Othon—murmuró Conrado—y debo defenderle á costa de mi vida si le veo en un peligro.

—No lucharemos con vos, monseñor, no intentaremos resistir; pero antes de dejar en libertad al oso de Lippa, preciso es que el hombre que predica la buena causa, ponga la cruz roja en su pecho.

El conde Othon se adelantó entonces á Peiro L'Ermite y doblando una rodilla en tierra exclamó:

—Peregrino del Santo Sepulcro; yo te suplico que me pongas la cruz.

—Monseñor; sois un cobarde—dijo aquel hombre rudo á su señor; compañeros, al horno con los dos.

Entonces se empeñó una lucha terrible.

Irene arrastrada por aquellos hombres ennegrecidos por el humo y el sol, sentía ya el intolerable calor de aquel horno inmenso, de donde se escapaba una densa columna de humo. Era una de esas venganzas bárbaras, fatales, pero que sirven á veces de desahogo á los pueblos oprimidos.

La favorita, aterrada, fuera de sí, quería asir las manos de su feroz verdugo y decía en voz baja:

—¡Salvadme, salvadme, yo os daré á vos solo todas esas joyas que os han irritado contra mí; yo obtendré vuestro perdón del conde...

—Piensa antes en el tayo—repuso aquel hombre feroz;—pero ¿por qué temblas? ¿no dices que eres hechicera? ¿No puedes salvarte del fuego?

El conde á su vez sentía ya en su rostro el calor del horno y los cabellos se erizaban sobre su frente, teniendo al fin que reconocer que el pueblo esclavo es más inexorable cuando se levanta contra su señor.

Cuando el oso de Lippa se vio por fin cerca del terrible horno, del que parecía que las llamas salían á arrobstarle, resignóse á explicar al monje de Amiens que le había seguido en su marcha deses-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription) and ANUNCIOS (Advertisements), listing prices for different durations and locations.

Table with columns for ANUNCIOS (Advertisements) and ESQUINAS DE DEFUNCIÓN (Funeral Corners), listing prices for various ad types.

Table with columns for ESQUINAS DE DEFUNCIÓN (Funeral Corners) and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription Points), listing prices for funeral notices and subscription locations.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 8 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS. General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE. Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, a las 8:15 m. y 12:40 y 5:40 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo. En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:00 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 8:15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc.

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2. Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, alcohol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc.

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras. DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Diez Solórzano.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos. aunque lleven 25 años de sufrimientos.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA FAYETTE capitán Mr. Le Chapelain.

SE PERJUDICA EL QUE COMPRE Paraguas, sombrillas y bastones. sin ver antes los del depósito de la fábrica de MR. AUGUSTE CAUVIN, establecido en la acreditada guantería de D. Juan Crespo, San Francisco, 25, donde se expenden a precios de fábrica.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. ALCALA DE HENARES (MADRID). COMBINACIONES DE PUBLICIDAD EN CONDICIONES DE PRECIO EXCEPCIONALES.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio.

VENEREO-SIFILIS CURA EN DOS DIAS PURGACIONES. Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquífit, chancros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

perada, y tendiendo hacia él las manos, exclamó: —¡La cruz!... ¡la cruz! quiero seguirte. —Es tarde — murmuró Pedro l'Ermita.

—¡Olvidas tu juramento, Conrado? ¡por el nombre de tu padre! escúchame. —¿Cómo os atrevéis a pedir auxilio al hombre a quien habéis ultrajado tan mortalmente? —Pues bien, sí, es verdad: confieso que he amado a la hermosa castellana de Herminberg; si esto es un crimen, le he cometido. Berta es tan hermosa, que no he podido menos de sentir mi corazón conmovido al verla; pero Berta es honrada, te ama y ha rechazado con altivez todas mis seducciones.

—Matías, que desapareció de un modo tan misterioso? —Por orden del conde de Lipa, monseñor. —¿Tú que fuiste acusado de haber robado joyas y valores? —¿Yo robado?—exclamó Matías cuyo rostro se enrojeció de ira. —¿Yo acusado de robo? Esta sola calumnia faltaba a la cadena de crímenes y violencias que se han ejercido conmigo. Repetido delante de mí.

—¡A mí, Conrado, defendéme! —¿Qué pasa?—murmuró Conrado sorprendido. —Venía a escuchar la palabra de Dios y me encuentro a un pueblo en rebelión contra su dueño! —Monseñor, Othon ha querido reducir a prisión al santo hombre a quien venís a oír, ha querido prohibirnos seguirle... —¡Falso!—murmuró el conde;—yo os pongo a vos por testigo, Conrado, y a todos los que me escuchan, de que hago voto de marchar a Palestina; vos, Conrado, en mi ausencia reinaréis en Lipa; vos, mi fiel servidor, mi querido hermano.

XIV Dios lo quiere. El recién llegado era el gangoso Conrado, acompañado de otros señores y caballeros, con sus mujeres e hijos, que se dirigían al monte de Plata a escuchar la predicación del monje de Amiens; los obreros retrocedieron ante aquella cabalgata, y el conde, al apercebir a Conrado, murmuró: —¡A mí, Conrado, defendéme! —¿Qué pasa?—murmuró Conrado sorprendido. —Venía a escuchar la palabra de Dios y me encuentro a un pueblo en rebelión contra su dueño!